Grupa Klasa ......c.cccoou.e.

IMI€ 1 NAZWISKO ..o

€D Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

1. | Optyka jest to nauka o $§wietle i jego oddziatywaniu z materia.

Zrodlem $wiatla jest ciato wysytajace promieniowanie
niewidzialne dla ludzkiego oka.

3. | Waska wiazka $wiatta nazywana jest promieniem §wietlnym.

4. |Predkos¢ swiatta w prézni wynosi 300 000 km/s.

Uzupehij zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

1. Zrodtem $wiatla jest A/ B/ C/ D.
2. W osrodku optycznie jednorodnym $wiatto rozchodzi si¢ E/ F.

A. Ksiezyc B.lustro C. Wenus D. ognisko E. po liniach krzywych F. po liniach prostych

B Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.

Ala moze przegladac sig¢ w lustrze dzigki zjawisku
B. zalamania
Swiatla.

A. rozproszenia
Swiatla.

C. rozszczepienia
Swiatla.

D. odbicia
Swiatla.

B3 Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Wrazenie, ze lyzeczka zanurzona w szklance z woda jest ztamana,
1. AR C P F
powstaje dzigki zjawisku odbicia $wiatta.
) Obrazy powstajace w lustrze sa widoczne dzigki zjawisku P F
" | zalamania $wiatfa.
3. | W pryzmacie mozna zaobserwowac¢ zjawisko zatamania swiatla. P F
(5] Kat y (na rysunku) ma miarg¢ 50°. Oblicz kat padania. ‘
r<a £y
B Uzupehij zdanie. Wybierz odpowiedzi (1 lub 2 oraz A lub B).
Gosia nosi okulary 1. |krotkowidzem, |zatem soczewki skupiajace.
o zdolno$ci skupiajacej ] w jej ]
—2 D, jest wiec 2. | dalekowidzem, | okularach sa rozpraszajace.

Ogniskowa zwierciadta kulistego wklgstego ma dtugos¢ 20 cm. Oblicz promien

krzywizny tego zwierciadla.
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(8 Uzupelmj zdania. Wybierz wlasc1wq 0dpow1edz sposrod podanych

SO \\\M

1. Zjawisko odbicia $wiatla przedstawiono na rysunku A / B / C.

2. Narysunku A / B / C przedstawiono zjawisko rozproszenia swiatla.
3.Katajestkatem D/E/F.

4. Kat zatamaniatokat G/H/1/J /K.
D. padania

E. odbicia

(9] Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa
odpowiedz sposréd podanych.

1. Rysunek I przedstawia soczewke A/ B.
2. Na rysunku litera f oznaczono C/ D / E.
3. Ognisko pozorne przedstawiono na

rysunku I/ II.

A. skupiajaca
C. ognisko

B. rozpraszajaca
D. ogniskowa

F. zalamania G.a

o$ optyczna

E. $§rodek soczewki

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod
podanych. Na podstawie rysunku

A. mozna stwierdzi¢, ze w wodzie §wiatto rozchodzi si¢ szybciej

niz w powietrzu.

B. mozna stwierdzi¢, ze w powietrzu $wiatlo rozchodzi si¢

szybciej niz w wodzie.
C. mozna stwierdzié¢, ze predko$¢ Swiatta w obu osrodkach jest taka sama.

D. nie mozna porowna¢ predkosci §wiatla w tych osrodkach.

|
| powietrze

woda

B W odlegtosci 30 cm od zwierciadta kulistego wklestego umieszczono zapalona $wieczke.
Jej obraz powstat w odlegtosci 60 cm od zwierciadta. Oblicz powigkszenie obrazu.

B Uzupeij zdanie. Wybierz odpowiedzi (1 lub 2 oraz A lub B).

rzeczywisty, prosty,

1. | wklgstym A. -
W zwierciadle moze powstac pomnicjSzony.
kulistym obraz
pozorny, prosty,
2. | wypuklym B. pomniejszony.
B Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupetnij tabele.
X y
1. 2 cm 4
2. 15 cm 1
3. 10 cm 2 cm

@ Przed zwierciadtem wklestym o ogniskowej 10 cm umieszczono przedmiot. Powstat
obraz o powigkszeniu rownym 1. Oblicz odlegtos¢ przedmiotu od zwierciadta.
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15) Dwa zrdodta §wiatta oswietlaja nieprzezroczysta
przeszkodg. Rysunek przedstawia powstawanie cienia
i potcienia. Uzupehij zdania. Wybierz wiasciwa
odpowiedz sposrdd podanych.
1. Zaznaczony na rysunku obszar I/ II /III / IV / V

to cien.
2.0Obszar IV to A/B/C.
A. cien B. potcien C. obszar o$wietlony

Oswietlony przedmiot (strzatka AB) ustawiono przed soczewka skupiajacg (rysunek).

a) Skonstruuj obraz tego przedmiotu.

b) Uzupehnij zdanie. Wybierz wlasciwa B
odpowiedz sposrdéd podanych.

Otrzymany obraz jest A/ B/ C/D. I
A. pozorny, prosty, powigkszony i
B. rzeczywisty, odwrdcony, pomniejszony

C. rzeczywisty, odwrdocony, powigkszony

D. rzeczywisty, odwrocony, takiej samej

wielkos$ci

B Uzupetnij zdania. W kazdej kolumnie wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Bombka na A | plaskim.

1. | choince jest B |wklgstym.

zwierciadlem wypuktym.

2. | Obraz
pozorny

rzeczywisty powstaje wtedy, gdy przecinaja si¢
przedtuzenia promieni odbitych.

powigkszony,

W zwierciadle

3. | ptaskim pomniejszony,

pozorny,

K

odwrbcony.

powstaje obraz takiej samej

wielkosci,

= Q=" |=oAa

J

rZeczywisty,

L

prosty.

B Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe.

1. | warunek x > 2f; powstaje obraz rzeczywisty,
odwrdcony, pomniejszony.

Jezeli odleglo$¢ przedmiotu od soczewki skupiajacej spetnia

P F

warunek x = 2f, to obraz nie powstaje.

Jezeli odlegto$¢ x przedmiotu od soczewki skupiajacej spenia

powigkszony.

Jezeli odlegltos¢ x przedmiotu od soczewki skupiajacej spelnia
3. |warunek x <f, powstaje obraz rzeczywisty, odwrocony,
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Grupa B Klasa .......cocoevene
IMI€ 1 NAZWISKO ..o

€D Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Zrodlem $wiatha jest ciato wysylajace promieniowanie widzialne
1. . P F
dla oka Iudzkiego.
2. | Zrédha $wiatta moga by¢ naturalne i sztuczne.
3. |Predkos¢ swiatta we wszystkich osrodkach jest jednakowa.
4 W osrodku optyczne jednorodnym §wiatto rozchodzi si¢ po liniach P F
" | prostych.

Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa odpowiedz sposrod podanych.
1. Zrodtem $wiatla nie jest A/ B/ C/ D.
2. Predkos¢ swiatla jest to E/ F mozliwa predkos¢.
A. rozgrzany gw6zdz B.Mars C.zarowka D.laser E.najmniejsza F. najwigksza

B Dokoncz zdanie. Wybierz whasciwa odpowiedz sposrod podanych.
Kierowca widzi w lusterkach jadace za nim samochody dzigki zjawisku
A. rozszczepienia B. zalamania C. odbicia D. rozproszenia
$wiatfa. Swiatta. Swiatta. swiatla.

B3 Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest fatszywe.

Wrazenie, ze wiosto zanurzone w wodzie jest ztamane, powstaje
1. N . P F
dzigki zjawisku zalamania §wiatla.
2 Obrazy powstajace w lustrze sa widoczne dzigki zjawisku odbicia P F
" | $wiatta.
3 Swiatlo biate, ktére pada na pryzmat, ulega tylko zjawisku p F
" | zalamania.
(5 Kat y (na rysunku) ma miarg 40°. Oblicz kat padania.
7<a By
aUzupeinij zdanie. Wybierz odpowiedzi (1 lub 2 oraz A lub B).
Krzy$ nosi okulary 1. | krotkowidzem, |zatem soczewki | A. |skupiajace.
o zdolno$ci skupiajacej ] W jego _
+1 D, jest wige 2. | dalekowidzem, | okularach sa B. | rozpraszajace.

Ogniskowa zwierciadta kulistego wklgstego ma dtugos¢ 10 cm. Oblicz promien
krzywizny tego zwierciadla.
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(8 Uzupelmj zdania. Wybierz wlasciwa 0dpow1edz sposrdd podanych.

C.

S \\\\5&0

1. Zjawisko zatamania $wiatta przedstawiono na rysunku A / B/ C.

2. Rysunek A / B/ C przedstawia zjawisko rozproszenia §wiatla.

3.Katfjestkatem D/ E/F.
4. Kat odbicia jesttokat G/H/1/J /K.

D. padania  E. odbicia  F. zatlamania G.a H.p Ly J.o K.p
B Uzupelnij zdania. Wybierz wlasciwa Hype 1 ’ B H\
odpowiedz sposréd podanych. /
1. Soczewkg rozpraszajaca przedstawia K:,??:{——’ﬁ/ff
rysunek I/ 1. —p— e
2. Na rysunkach litera f oznaczono A/B/C. HT\

3. Ognisko rzeczywiste jest przedstawione

na rysunku I/ II.
A. $rodek soczewki B. ognisko

) Dokoncz zdanie. Wybierz whasciwa odpowiedz sposrod
podanych. Na podstawie rysunku

A. mozna stwierdzi¢, ze predkosc swiatta w wodzie i powietrzu

jest taka sama.

B. nie mozna porowna¢ predkosci swiatta w wodzie i powietrzu.

C. ogniskowa

\ woda

Ywietrze
1
I

C. mozna stwierdzi¢, ze w wodzie $wiatto rozchodzi sig szybciej niz w powietrzu.
D. mozna stwierdzi¢, ze w powietrzu $wiatto rozchodzi si¢ szybciej niz w wodzie.

B W odlegtosci 20 cm od zwierciadta kulistego wklestego umieszczono zapalona $wieczke.

Jej obraz powstat w odlegtosci 10 cm od zwierciadta. Oblicz powigkszenie obrazu.
B Uzupetnij zdanie. Wybierz odpowiedzi (1 lub 2 oraz A lub B).

pozorny, prosty,

1. | wypukltym A. .
W zwierciadle moze powstaé powigkszony.
kulistym 2. | wilestym obraz B rzeczywisty, prosty,
pomniejszony.
B Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupehij tabele.
h, h, p
1. 3cm 3
2. 12 cm 12 cm
3. 5cm 0,5

@ Przed zwierciadtem wklestym o ogniskowej 20 cm umieszczono przedmiot. Powstat
obraz o powigkszeniu rownym 1. Oblicz odlegtos¢ przedmiotu od zwierciadta.
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15) Dwa zrdodta §wiatta oswietlaja nieprzezroczysta

1 (../72p)

przeszkodg. Rysunek przedstawia powstawanie cienia " .
i potcienia. Uzupehij zdania. Wybierz wiasciwa _>;/
odpowiedz sposrdd podanych. >< )
1. Zaznaczony na rysunku obszar I1to A/ B/ C. e
2. Obszar Vto A/B/C. ! v
A. cien B. polcien C. obszar o$wietlony —
M Oswietlony przedmiot (strzatka AB) ustawiono przed soczewka skupiajaca (rysunek). (-./3p)
a) Skonstruuj obraz tego przedmiotu. ik
b) Uzupehij zdanie. Wybierz wlasciwa B
odpowiedz sposrdd podanych.
Otrzymany obraz jest A/ B/ C/D.
A. rzeczyW}sty, odwrocony, powlgkszor}y ““““ T O T
B. rzeczywisty, odwrocony, takiej samej
wielko$ci
C. pozorny, prosty, pomniejszony
D. pozorny, prosty, powigkszony %
B Uzupetnij zdania. W kazdej kolumnie wybierz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych. (-./5p)
A | ptaskim
1. | Zwierciadtem wklestym jest m.in. zewngtrzna strona tyzeczki.
C | wypukltym
D |rzeczywisty ) inaia si
2. | Obraz powsFaJe. wtedy, gdy przecinaja si¢
E |pozorny promienie odbite.
takiej samej :
W zwierciadle F wielkosci, I |rzeczywisty, | K- prosty.
3. | ptaskim -
e ob G | pomnigjszony,
powstaje obraz . J |pozorny, L |odwrdcony.
H |powigkszony,
B Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli jest falszywe. (../3p)
Jezeli odlegltos¢ przedmiotu od soczewki skupiajacej spetnia
1. |warunek x > 2f, powstaje obraz rzeczywisty, odwrécony, P F
powigkszony.
Jezeli odleglto$¢ x przedmiotu od soczewki skupiajacej spelnia
2. |warunek x = 2f, powstaje obraz rzeczywisty, odwrocony, tej samej P F
wielkosci.
3 Jezeli odleglto$¢ x przedmiotu od soczewki skupiajacej spetnia P F
" | warunek x < f, powstaje obraz pozorny, prosty, powigkszony
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